

毫不动摇坚持和完善人民代表大会制度

郭静怡

今年是新中国成立75周年,也是全国人民代表大会制度成立70周年。70年的实践证明,人民代表大会制度既保障了亿万人民当家作主,同时也彰显了中国特色的社会主义民主政治的独特优势。新征程上,我们要深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,毫不动摇坚持、与时俱进完善人民代表大会制度,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业凝聚磅礴伟力。

一是必须坚持中国共产党领导。党的领导是根本的政治保障,人民代表大会制度是根本的制度保障,根本的制度保障需要有根本的政治保障做支撑。要坚持党总揽全局、协调各方的领导核心作用,坚决维护党中央权威和集中统一领导,保证党的理论、路线、方针政策和决策部署在国家工作中得到全面贯彻和有效执行,支持和保证国家政权机关依照宪法法律积极主动、独立负责、协调一致开展工作。要加强和改善党的领导,善于使党的主张通过法定程序成为国家意志,善于使党组织推荐的人选通过法定程序成为国家政权机关的领导人员,善于通过国家政权机关实

施党对国家和社会的领导,维护党和国家权威、维护全党全国团结统一。

二是必须坚持用制度体系保障人民当家作主。我们要通过人民代表大会制度这一根本政治制度,通过中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度、基层群众自治制度这些基本政治制度,巩固和发展最广泛的爱国统一战线,让人民群众更加全面、更加充分、更加广泛地参与到国家社会事务、经济文化事业中。要坚持以人民为中心,坚持国家一切权力属于人民,支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力,健全民主制度,丰富民主形式,拓宽民主渠道,保证人民平等参与、平等发展权利,发展更加广泛、更加充分、更加健全的全过程人民民主。

三是必须坚持全面依法治国。良法是善治的前提。社会主义民主政治建设、维护保障人民权利、实现人民群众根本利益,都要依托依法治国。要坚持走中国特色社会主义法治道路,建设中国特色社会主义法治体系,弘扬社会主义法治精神,依照宪法法律推进国家各项事业和各项工作,完善党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的法治工作格局。要发

挥好人大及其常委会在立法工作中的主导作用,坚持严格按照法定权限和法定程序,深入推进科学立法、民主立法、依法立法,不断增强立法的针对性、适用性和可操作性,维护社会公平正义,尊重和保障人权,实现国家各项工作法治化。

四是必须坚持民主集中制。民主集中制作为人民代表大会制度组织原则,它是确保国家政治生活充满活力又安定有序的根本保障。

坚持通过人民代表大会行使国家权力,各级人民代表大会由民主选举产生,对人民负责,受人民监督;各级国家行政机关、监察机关、审判机关、检察机关都由人民代表大会产生,对人大负责,受人大监督;实行决策权、执行权、监督权既合理分工又相互协调,保证国家机关依照法定权限和程序行使职权、履行职责;坚持在党中央统一领导下,充分发挥地方主动性和积极性,保证国家统一高效组织推进各项事业。

五是必须坚持中国特色社会主义政治发展道路。70年的实践证明,人民代表大会制度之所以具有强大生命力和显著优越性,关键在于它既保障了亿万人民当家作主,同时也

彰显了中国特色社会主义民主政治的独特优势。中国共产党开办的人民代表大会制度是符合中国国情和实际的好制度,它与中华文明的民本思想、天下共治理念,“兼容并包、求同存异”的政治智慧是密不可分的。习近平总书记强调:“人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排,保证党领导人民依法有效治理国家。”

六是必须坚持推进国家治理体系和治理能力现代化。人民代表大会制度是中国特色社会主义制度的重要组成部分,也是国家治理体系的重要组成部分。推进国家治理体系和治理能力现代化进程中,需要不断推进社会主义民主政治制度化、规范化、程序化,实现全过程人民民主。要保证人民依法行使选举权利,民主选举产生人大代表,保证人民的知情权、参与权、表达权、监督权有效落实到国家事务、经济文化事业和社会管理事务的各方面各环节全过程,确保党和国家在决策、执行、监督落实各个环节都能听到来自人民的声音,进而更好地把制度优势转化为治理效能。

(作者单位:周口市委党校)

纵谈“光盘行动”

张杰民

“光盘行动”是近年出现的网络热词,旨在提倡节约粮食,养成珍惜粮食、反对浪费的习惯。

俗话说:“民以食为天。”粮食,是人类赖以生存的基础,没有粮食,人类就无法繁衍、发展。为了避免浪费粮食,很多朝代的统治者都制定了不少相应的惩治规则。为反对铺张浪费、鼓励节约粮食,雍正二年(1724年),雍正皇帝下旨:“谕膳房,凡粥饭及肴膳等食,食毕有余者,切不可抛弃沟渠。或与服役下人食之,人不可食者,则哺猫犬,再不可用,则晒干以饲禽鸟,断不可委弃。朕派人稽查,如仍不悛改,必治以罪。”意思是,宫廷中的剩饭剩菜,凡是人不可再食用的,可以用来喂猫、喂狗,如果连猫狗都不吃的,那就把它们晒干用来喂养禽鸟,总之,不可随意丢弃。并且要派人稽查,违反者必定治罪。或许因为执行的情况不理想,雍正五年(1727年),雍正皇帝再降圣旨,再次强调了食物的重要性,要求煮饭时,宁可少煮,不可多煮,以

清代,朱柏庐写下有“治家之经”美誉的《朱子家训》,阐明了“一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰”的节俭箴言,为后世所称道与遵循。而今的“光盘行动”,正是对这种文化的传承和延续。

“历览前贤国与家,成由勤俭败由奢。”我们应致力于“光盘行动”,从自己做起,从现在做起,营造厉行勤俭节约、反对铺张浪费、保障粮食安全的时代风尚。

免造成浪费。对于浪费粮食的行为,明确要求不分等级身份,一律严厉惩处,“一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰”的节俭箴言,为后世所称道与遵循。而今的“光盘行动”,正是对这种文化的传承和延续。

千百年来的,在节约粮食方面,我

国有着良好的文化传承及家风教育。小时候,我最爱读唐朝李绅所作的《悯农二首》:“春种一粒粟,秋收万颗子。四海无闲田,农夫犹饿死。”“锄禾日当午,汗滴禾下土。谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。”诗中生动形象地描绘了古代劳动人民在农田里劳作的辛苦景象,道出了由于粮食稀缺和分配上的不均,不少人惨遭饿死的悲惨状况,尤其是把每一粒粮食与农民的心血和汗水紧紧地连在一起,成为大多

数人对于节约粮食的最初印象。至今很多小朋友都能倒背如流,可见其诗影响之深远。到了清代,朱柏庐写下有“治家之经”美誉的《朱子家训》,阐明了“一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰”的节俭箴言,为后世所称道与遵循。而今的“光盘行动”,正是对这种文化的传承和延续。

当今,物资丰富了,人们的消费理念发生了改变,餐桌上浪费的粮食数量巨大,令人触目惊心。表面上看,浪费一粒米、扔掉一个馒头是件小事,实际上丢弃的是中华民族勤俭节约的传统美德,丢弃的是对劳动人民的真挚情感,丢弃的是做人的一种品格和精神。粮食安全事关国家安全和国民生计,节约粮食万万不可轻忽,必须居安思危,未雨绸缪,做到半年不忘灾年,增产不忘节约,消费不能浪费。

“历览前贤国与家,成由勤俭败由奢。”我们应致力于“光盘行动”,从自己做起,从现在做起,营造厉行勤俭节约、反对铺张浪费、保障粮食安全的时代风尚。

养心养气养和

孟津铷

近年来,常听说周围的人不自觉地陷入形形色色的纠纷,有传统的夫妻婚姻关系、家庭矛盾、邻里相处、小额债务、轻微侵权等常见而多发的简单纠纷,也有土地承包、拆迁安置、环境保护、医患矛盾等公众广泛关注的复杂纠纷。陷于其中的当事人既气愤沮丧,又无辜无助无奈。这一现实的压力加剧了人们生活的沉重,减少了幸福感、获得感。这些现象也呼吁人民调解制度需要向更广阔的领域、更规范化的方向发展,并与行政调解、司法调解、仲裁、诉讼等纠纷解决方式相结合,让双方相互妥协和让步,心平气和解决纠纷,实现不争、息讼,甚至无讼的生活状态和社会状况。

和谐、不争既是现在人们幸福生活的体现,也是中国古代社会的理想状态。子曰:“听讼,吾犹人也,必也使无讼乎!”(《论语·颜渊》)在孔子看来,明察善断固然必要,但通过教化减少诉讼才是使社会达到和谐的重要途径。

减少诉讼,首先需要社会层面的改进和完善,我们要努力营造更加公平公正的社会环境。当前社会转型期,人们心态失衡、道德不彰。有人有钱有权而无德,生活中耀武扬威,恃强凌弱;有人仇官仇富,遇事先给人贴标签,而不是就事论事,这些都需要加以疏导。“冤愤不泄,戾气不消。”只有进一步发展经济,缩小贫富差距,确保执法、教育、医疗、住房、发展等各个方面更加公平,使百姓表达诉求的渠道更加通畅,才能给民众减压,让戾气得到释放。

其次,减少诉讼的根本是要倡导百姓保持心平气和的心态,换位

子曰:“听讼,吾犹人也,必也使无讼乎!”(《论语·颜渊》)在孔子看来,明察善断固然必要,但通过教化减少诉讼才是使社会达到和谐的重要途径。

庄子极为推崇人的心境平和与平静,他誉之为“和”,如“心莫若和”(《庄子·人间世》)、“夫德,和也”(《庄子·缮性》)、“游心乎德之和”(《庄子·德充符》)。

思考,包容和理解别人。这也是我们进行调解工作的社会心理基础和前提,如果社会成员都能保持心平气和的状态,社会肯定是和谐稳定的局面。

“心平”是指人内心的平静,拥有一颗平常心。“气和”指气血调和,是安静稳重的状态。“刑公与先生虽道不同,而尝谓先生忠信。先生每与论事,心平气和。”(《明道先生行状》)“心平气和”可以理解为:“定而后能静,静而后能安,安而后能虑,虑而后能得。”(《礼记·大学》)

人处于顺境时,可以心平气和,面对烦难时难以心平气和。生活中不如意的事情时有发生,当人心理失衡时,对事物不能做出正确判断,就会出现勃然大怒、大发雷霆、心急如焚、忧心忡忡、暴跳如雷、怒形于色、怒不可遏、牢骚满腹的状态。“益生曰祥,心使气曰强。物壮则老,谓之不道,不道早已。”(《道德经》)“其寐也魂交,其觉也形开,与接为构,日以心斗。”(《庄子·齐物论》)冲突纷争成为人的日常状态,就会导致心理失衡、情绪大起大落,会大量消耗人的心神能量。心灵紧张不安中,会有大量的能量外逸消耗,人的精神很难和谐有序地支持

人的生活。庄子极为推崇人的心境平和与平静,他誉之为“和”,如“心莫若和”(《庄子·人间世》)、“夫德,和也”(《庄子·缮性》)、“游心乎德之和”(《庄子·德充符》)。

作为人的内心或精神形态,“和”的涵义之一为平和、宁静,“和”常常取法于水。“平者,水停之盛也。其可以为法也,内保之而外不荡也。德者,成和之修也。”(《庄子·德充符》)人的理想精神状态就是保持平常心,就是心如止水、心平气和,摆脱外在干扰,心灵安闲自适、精神逍遥自在。

“和”不仅体现为平和、宁静,在更深的意义上隐含人们精神世界的完整和统一。“守其一以处其和。”(《庄子·在宥》)在心平气和的时候,人的内心所想与外在行为契合,因此,精神世界也是丰富、和谐和完整的。

情绪的和谐适度平稳,伴随着修养和智慧的双修。“古之治道者,

以恬养知。生而无以知为也,谓之以知养恬。知与恬相养,而和理出其性。”(《庄子·缮性》)“恬”有安静、安然、坦然之意,由安静、平静引申为安逸、舒适、淡泊、淡漠等等。“知”不是单一的知识,而是智慧的意思。庄子通过“知恬互养”告诉我们:在情感自然和心灵安闲的基础上,人才能超脱于俗世,游心于无穷,才能与宇宙同其辽阔宏远。这种在通达平和的心境下获得的知识才是冷静客观的、中肯的、整体的、全局的,才是离现实最近的,因而才能称得上明智。心平气和也是人的“知”与“恬”交相滋养、互相促成的过程。摒除私虑是非,不容纤尘烦扰,精神达到统一和谐,保持纯真的自我。“敬之而不喜,侮之而不怒者,唯同乎天和者然。”(《庄子·庚桑楚》)庄子告诉我们,在静心之中,减少与外界的摩擦,减少与他人的矛盾,听从内心的呼唤,感受那份与自然融为一体的宁静,走向个人之外的无限天地,完成境界的无限提升。

概而言之,我们要加强对民众的礼仪教化,培养朴素的民风民情,涵育民众宽仁厚温的品格,养心养气和,鼓励良风美俗,以“滥讼”“刁讼”为耻,以减讼为能,以少讼为求,消除和平衡各方的观点之纷和意见之争,围绕百姓的“常理”“常情”“常法”,在民间建立和平、良好的秩序,保障“敦亲睦族,化民成俗”的和谐稳定状态。

坚持“两创”赓续文脉

李晓英

习近平总书记对宣传思想工作作出重要指示,明确提出要“着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展”。在这一重要指示精神指引下,社会各界正在努力将其变为现实:传统节日热、汉服热持续升温,彰显中华优秀传统文化的文艺作品屡屡“出圈”,数字技术融通传统与现代……中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展逐渐走向深入。

思想理论或学术上的“两创”。中华民族有五千多年的文明史,这是不断思考、不断创新的文史。以《道德经》为例,从古至今,《道德经》注释有千余种,被称为“万经之王”和“众经之首”,是中国古书中注释最多的书之一。在对《道德经》和其他经典文献的整理和理论阐发过程中,既要尊重原典,又要与时俱进。

实践上的“两创”。要将中华优秀传统文化融入社会生活,让人们在实践中感知它、领悟它。对历史遗产和传统的传承,与所处的时代紧密联系,并根据当时之变不断融合。中华文明是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明,正是通过不断地传承和创新,中华优秀传统文化才历久弥新、经久不衰。特别强调的是,借助飞速发展的信息技术,中华优秀传统文化传播渠道进一步拓展,尤其是加强了互动性和沉浸式体验,对于助力中华优秀传统文化普及和创新,往往会产生意想不到的效果。

文化关乎国本、国运,守护好中华优秀传统文化是中华儿女的历史责任和神圣使命。新时代中国实现从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,需要从文化中寻找深沉而持久的力量。

《周易》对中国文化的影响非常大,这种影响主要集中在三个方面,分别是思维方式、语言和审美。阴阳代表了宇宙中两种相对的、互补的力量或属性。64卦384爻是由不同阴阳关系组成的,此消彼长,万物由此而生。“变”是《周易》中一个非常重要的思想观念,“穷则变,变则通,通则久”是由“变”这一精神引申出来的,事物发展到极点就会发生改变。

简析《民法典》中的离婚冷静期制度

陆怡涵

近年来,我国的结婚率不断下降,而离婚率却持续上升。根据相关研究表明,结婚的第三四年的离婚率达到了峰值,传统观念中的七年之痒已经缩短至三年。2020年12月,民政部下发文件通知,对离婚登记程序进行调整,在离婚程序中增加冷静期。

婚姻破裂可能引发的问题
家庭成员心理健康受到伤害。婚姻和家庭作为社会生活中必不可少的一部分,与我们每个人息息相关,是重要的社会资源。婚姻和家庭对一个人的身心健康会产生重大的作用。家庭和睦,氛围融洽,家庭成员就会身心健康,享受到生活的乐趣。婚姻破裂,家庭关系恶化,夫妻之间经常恶语相向,甚至大打出手,子女也会深受其害。

良好的婚姻关系对子女的身心健康成长具有不可替代的价值,尤其是未成年子女,离异家庭的孩子经济难以保障、接受不到良好的教育,情感与社会支持不足,往往内心较为脆弱,缺乏一定的安全感。

家庭经济负担加重。夫妻双方自愿缔结婚姻,成立家庭,各自承担着重大的家庭责任,婚姻节约了日常生活成本,给家庭的生产、消费、储蓄等带来更高效。当婚姻关系解体时,容易导致财富缩水、家庭贫困。

导致犯罪率上升。针对中国的离婚人数和刑事犯罪人数的研究发现,离婚率与犯罪率存在显著正相关关系。近年来,青少年的犯罪率几乎是与离婚率同步增长。

什么是离婚冷静期?
我国《民法典》第1077条规定:自婚姻登记机关收到离婚登记申请之日起三十日内,任何一方不愿意离

我们要对传统经典中的这些优秀成分予以保存、保持和保留,坚持古为今用、推陈出新,不断赋予传统文化以新的时代内涵,进一步繁荣发展社会主义文化,为人民提供更多更好的精神食粮。

文明的根本转型是文化的转型;文明的真正新生是文化的新生。要在马克思主义指导下,立足文化主体性,坚守中华文化精髓,在不同领域内探索创新形式。

要推动传统文化、传统学术的时代化、体系化和社会科学化。要通过包括儒学在内的传统文化及其价值理念进行科学化冶炼而实现它的现代化,使之融入中国自主知识体系的构建,进而指导中国式现代化实践。中华优秀传统文化重在“优秀”,是在中华民族历史进程中,经过时间检验,仍被世人传承、具有积极意义的思想文化。

要促进中华优秀传统文化融入人民群众日用而不觉的共同价值观念。传统文化中的“仁爱”“信义”“和平”等理念,经过科学化冶炼仍具有其独特价值。“仁爱”是对以人为本的价值取向的尊重,强调仁的情感性的思想和取向,教会人们学会理解、同情、关心他人。“信义”是中华优秀传统文化的核心价值取向和重要范畴。从中华伦理道德的发展流变来看,“信义”二字贯穿其中,成为中华伦理道德价值体系中最核心的因素。“和平”思想的深厚传统体现在中国地缘环境、生产方式、思想文化等层面。中国将坚持和平发展道路、坚持互利共赢开放战略和推动构建人类命运共同体三大政策理念写入宪法序言,就是要推动传统和平理念与时代相结合,形成一个与传统文化可对接、与中国道路相匹配的价值生活方式。

要践行全球文明倡议,在文明交流互鉴中开创中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展新局面。要秉持开放的心态,真正理解和尊重其他文化,以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越,共同应对各种全球性挑战,不断增强文明交流互鉴的实效性。

(作者单位:周口师范学院)

欢迎来稿

各位读者,本版的《学术前沿》《思想观澜》《视野纵横》《学界动态》等栏目长期征稿,欢迎来稿。请勿一稿多投,来稿时请注明栏目名。

电子邮箱:zkrbwj@126.com 15605150926@163.com
联系电话:15890541222 15605150926

社会现象 圣哲看

投稿邮箱:shxxszk@126.com